

ТРУДНАЯ ДОРОГА К ЕДИНОМУ КУРСУ

Во второй половине октября ожидается выход на «равновесный курс» белорусского рубля к иностранным валютам. Однако, чтобы убедиться в том, что он действительно равновесный потребуется от двух до шести недель. Об этом заявила глава Национального банка Надежда Ермакова, выступая 3 октября в парламенте. После сближения курсов и выравнивания спроса и предложения на внутреннем валютном рынке Нацбанк примет решение об установлении нового официального курса и прекращении работы дополнительной сессии. Таким образом, процесс унификации ожидается не таким быстрым, как планировалось вначале.

НАПОМНИМ, с середины сентября 2011 года в нашей стране официально действуют два курса белорусского рубля к иностранным валютам. Это курс Нацбанка, который формируется на основной сессии Белорусской валютно-фондовой биржи (БВФБ), где экспортёры в обязательном порядке продают 30% своей выручки, и рыночный курс, который определяется на дополнительной сессии. Одновременно был введен запрет на операции между белорусскими банками и субъектами хозяйствования на межбанковском валютном рынке, за исключением сумм в пределах 1 тыс. единиц инвалюты. Цель такого запрета – ограничение спроса на валюту и предотвращение резкого падения курса белорусского рубля в ходе торгов на дополнительной сессии относительно сохраняющегося официального курса.

На какой отметке произойдет сближение курсов – основная интрига ближайшего времени. Динамика обоих курсов, которая складывалась в сентябре, когда рубль на допсессии стабильно укреплялся, а на основной – постепенно падал, дала основание некоторым аналитикам сделать вывод о том, что унификация может произойти в диапазоне около 7 тыс. рублей за доллар США. Однако в начале октября неожиданно для многих участников рынка курс рубля на допсессии снова пошел вниз, прибли-

зившись к отметке 8 тыс. рублей. Падение рубля наблюдалось на фоне превышения спроса на валюту над предложением. Поэтому вряд ли можно сделать точный прогноз по поводу дальнейшего поведения курсов. Многое будет зависеть от действий Нацбанка.

Важным итогом запуска дополнительной сессии стало появление в обменниках в свободной продаже валюты, хотя и по более высокому, чем официальный, курсу. Благодаря снятию ограничений на покупку-продажу банки смогли оказать конкуренцию «черному» рынку, где последние месяцы совершался основной объем валютных сделок между физическими лицами. В то же время следует отметить, что валюта в обменниках появилась за счет средств населения. Коммерческие банки собственные ресурсы на продажу практически не выкладывают, покупая валюту у физических лиц. По данным Нацбанка, с 14 по 28 сентября белорусские банки приобрели у населения на чистой основе 140 млн. долларов, 27 млн. евро и 1,5 млрд. российских рублей. Не действовал в сентябре свои золотовалютные резервы для поддержания курса рубля и Нацбанк. Наоборот, он выкупал излишки валюты на допсессии. За вторую половину месяца таким образом было приобретено 103,11 млн. долларов. Средства были направлены в валютные закрома.

В этой ситуации валютная подпитка во многом пока зависит от активности граждан. За вторую половину сентября, когда появились признаки стабилизации наличного рынка, население сдало около 190 млн. долларов, купив при этом 50,9 млн. При этом дефицита валюты в обменниках не наблюдалось. Наиболее активно люди сдавали валюту в первые дни после запуска дополнительной сессии на бирже, когда курс покупки превышал 8 тыс. за доллар. В этот же период в банках наблюдалась значительная разница между ценой покупки и продажи валюты. В отдельных обменных пунктах она достигала 1,5-1,8 тысяч рублей на одной условной единице. Это свидетельствовало о желании банков страховать себя от возможного дальнейшего ослабления биржевого курса. Однако постепенно маржа сократилась до 1-3% (минимальная разбежка в некоторых банках достигла 50-100 рублей на одной условной единице), что также говорило о признаках стабилизации рынка валюты.

